高二历史2月10-14日答疑汇总

第1课    夏商西周的政治制度

1.（2018·新课标全国Ⅱ卷高考·24）据《史记》记载，商汤见野外有人捕猎鸟兽，张设的罗网四面密实，认为这样便将鸟兽杀绝了，“乃去其三面”，因此获得诸侯的拥护，最终推翻夏桀，创立商朝。这一记载意在说明(　　)

    A．商汤成功缘于他的仁德之心         

    B．捕猎是夏商时主要经济活动

    C．商朝已经注重生态环境保护         

D．资源争夺是夏商更替的主因          

问：D选项为什么不能选？ 材料哪里看出仁德？
答：题干提到的是商汤的举动与夏商更替的关系，而不是资源争夺，题目里面没有提到资源争夺的问题，所以D选项不符合题意。
商汤认为野外捕鸟之人设的四面密实式的网会将鸟兽杀绝，所以采取了“去其三面”的做法，这表面看是对鸟兽的仁慈，不赶尽杀绝，实际上《史记》的作者司马迁有意说明商汤能够建立商朝使其仁德的结果。对鸟兽仁慈，不赶尽杀绝，体现了仁德。

2.（2012·浙江高考卷·13）中国古代讲究“同姓不婚”。已知春秋时秦晋两国世为婚姻（故称两姓联姻为“喜结秦晋之好”），而鲁晋两国不可通婚。结合所学关于“西周分封制”的知识，能够判断(　　) 

①晋国是姬姓封国    ②晋燕两国可以通婚  ③晋宋两国可以通婚    ④秦燕两国可以通婚

    A．①②③          B．①②④


C．①③④          D．②③④

问：其它封国的姓氏是什么？
答：请看课本第1课第2面的那副地图，上面有答案。

3.（2013·全国新课标卷I高考·24）在周代分封制下，墓葬有严格的等级规定。考古显示，战国时期，秦国地区君王墓葬规模宏大，其余墓葬无明显等级差别；在经济发达的东方六国地区，君王、卿大夫、士的墓葬等级差别明显。这表明(　　) 

    A．经济发展是分封制度得以维系的关键


    B．分封制中的等级规定凸显了君主集权

    C．秦国率先消除分封体制走向集权统治


D．东方六国仍严格遵行西周的分封制度

问：材料怎么体现秦的集权统治？
答：重点看材料“战国时期，秦国地区君王墓葬规模宏大，其余墓葬无明显等级差别；在经济发达的东方六国地区，君王、卿大夫、士的墓葬等级差别明显。”东方六国地区，不同等级的人墓葬等级差别明显，这是继承西周时期分封制的体现，分封制之下层层分封、等级森严。然而在分封制之下，天子虽然是天下共主，但实际上对地方的控制能力相当有限，因而西周时期和春秋战国时期，各国国君实际上并没有实现集权统治。然而材料中提到秦国君王墓葬规模最大，其它的官员墓葬没有明显等级差别，在这里就明显体现了国君的独尊地位，这是集权统治的表现。
4. 问：“家天下”、“宗法制”、“家国同构”这几个词有何联系？
答：“公天下”（部落首领选贤举能）；“家天下”指夏朝开始王位在一家一姓传承；因此王位世袭制就是从公天下到家天下；

宗法制：是权力、财产继承以血缘为纽带，区别尊卑，所以特点是嫡长子继承；

家国同构：是指家庭伦理关系（长幼尊卑）应用到国家政治上（等级）。
（2013·广东高考·12）战国以前，“百姓”是对贵族的总称；战国以后，“百姓”成为民众的通称。导致这一变化的主要原因是(　　) 

   A．分封制的加强
          B．宗法制的衰落

   C．百家争鸣局面的出现
  D．井田制的推行

问：这题为什么不能选A？材料哪里体现了D？

答：“周之子孙…莫不为诸侯”说明为分封制，且分封王室子孙（与血缘相关，宗法制的表现）因此选D。A神权未能体现。

6. （2019.4·浙江高考·1）研究公元前11世纪到公元前3世纪的中国史，史家选择了一些关键词进行分析，如分封制、宗法制、井田制、三公九卿制、郡县制，孔子、孟子、荀子等。据此判断，下列项中与之相符的是(　　) 

①政治制度较早走向完备和成熟  ②早期国家制度受到宗族血缘关系的明显影响   

③儒家思想较早进入比较成熟的阶段 ④比较成熟的农业技术和相对完备的农业管理

    A．①③


 B．②④




C．①②③


 D．②③④

问：这题怎么理解题目与备选项之间的关系？

答：注意时间点”战国”前后，排除C（百家争鸣春秋出现）、D（战国井田制已逐步崩溃，向土地私有过渡’；从“百姓”指代对象从贵族（西周时获分封的贵族才有姓）变为平民，说明等级制、宗法制瓦解衰落，排除A，选B。

第2课    秦朝中央集权制度的形成
1.问：君主专制和专制主义的区别是什么？
答：君主专制是指国家完全由君主控制，君主的话就是法律，君主的命令任何人不得违抗。
专制主义，是指某个人或者某个阶层对国家或者其他人或其他阶层的控制，可能有君主也可能没有君主。 所以从广义上讲，君主专制应该从属于专制主义，即专制主义包含了君主专制。


2.问：郡守限于外县人和对郡守的放权是如何体现巩固了统治？
答：郡守由外县人担任、有任期制、只有俸禄、没有封地，任期一到则需要调任到其它地方任职，这样可以避免官员有充足的时间和资源来发展自己的势力、避免地方割据势力的形成和发展，从而加强中央集权，巩固统治。中国疆域辽阔，行政管理范围较大，中央在将地方的权力集中的同时，为了对地方实行有效的管理，会将部分权力下放给地方官员，这样是为了方便管理，中央将通知和权力层层下达给地方，地方则需要层层上报，形成一套垂直管理系统，因而有益于高效运作，巩固统治。

3.问：君主专制中央集权制度与专制主义中央集权是否是同一个概念？
答：不是同一个概念。因为君主专制≠专制主义，解释如上面第一问。需要特别注意的是，课本里面使用的规范表述是“专制主义中央集权制度”，这是一个专有名词，所以一定要注意规范表述，不能随意更换词语顺序，这是易错点。


问：官僚制度对古代中国的政经文有什么影响？

答：这个问题过大，无法一一赘述。需要知道的是在第一单元里面，主要学习四套政治制度：中央官制（如三公九卿、内外朝制度、三省六部制等）、地方管理制度（如分封制、郡县制、郡国并行制、行省制等）、选官用人制度（如世卿世禄制、察举制征辟制、九品中正制、科举制等）、监察制度，四套制度是一个有机的整体，互相关联的。官僚制度是中央官制和地方管理制度能够高效运作的重要保障，提供了人才基础，是政治生活里面的重要组成部分。


5.(2017·泉州高考适应性练习二)战国后期，苏秦被任命为纵约长(合纵联盟的联盟长)，并且担任燕、赵、韩、魏、齐、楚六国相，同时佩戴六国相印。这反映了

A.中国实现局部统一的趋势                   B.分封制在新形势下的发展

C.官僚政治取代了贵族政治                   D.社会转型改变传统用人观

问：西周到战国后期发生的社会转型是什么意思？
答：是指从奴隶社会向封建社会转型，所以说春秋战国时期是一个大变革大转型的时期。


6.(2017·天津和平一模，1)秦统一后，“废封建，立郡县”，确立专制主义中央集权制。但历代皇帝“分王子弟，以为屏藩”的现象一直延续到清朝。这一现象说明

A.分王子弟是封建专制的体现                   B.宗法体系是中央集权的基础

C.分封制有利于政权的稳定                     D.周代制度在后代得以延续

问：封建专制的体现是什么？

答：秦统一之后，建立专制主义中央集权制度，确立皇权至上，虽然实行了中央集权，但有时皇帝仍然“分王子弟，以为屏藩”，这是为了加强中央对地方的控制，同时也体现了皇权专制。所以选A。


7.(2017·周口高三期末，2)有学者认为，秦朝开创的中央集权制度，既是对前代政治制度的否定，又是对前代政治制度的继承和发展。这里的“继承和发展”主要体现在

A.中央集权与地方分权相结合                   B.皇帝制度与公卿制度相互制约

C.郡县制与封国制的有机统一                   D.皇位继承与家天下的政治原则

问：D选项说继承发展家天下，但秦朝官僚政治不是公天下吗？
答：秦朝官僚政治确实体现了“公天下”的原则，但是皇位世袭、最高权力私有则体现了“家天下”的原则。所以要谨记，不是原始社会和奴隶社会时期只有“家天下”，也不是封建社会只有“公天下”的。请看下面“家天下”与“公天下”在不同时期的表现。
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8.(2017·宜宾高三第一学期期中，24)秦汉时期郡守作为中央代表，限于外郡人，在一郡之中享有全权处置且不受任何阻碍的权力。对此理解正确的是

A.秦汉时期郡守多由中央官员充任            B.秦汉郡守享有任命郡内各级官员的权力

C.对郡守的限制和放权巩固了统治            D.郡守权力过大导致汉代地方分裂割据

问：B项为何不能选？（“在一郡之中享有全权......的权力”这句不能体现B项吗？）
答：秦朝开始，郡县官员由皇帝直接任命，因而B项不符合事实。这个知识点课本里面有说到，请看课本。

 从汉至元政治制度的演变


1.问：为什么三省分权提高办事效率而三权分立降低办事效率？
答：三省六部制之下，与之前的朝代所实行的中央官制相比，各官员之间职责分工更加明确，专人做专事，因而有利于提高办事效率。“三权分立降低办事效率”这个论断不正确，不能因为个案就否定“三权分立”的科学合理性，以偏概全。

2.问：中央集权的基础是什么？
答：经济根源——维护封建经济基础的需要。春秋战国时期，社会生产力提高导致旧的生产关系解体，秦国商鞅变法确立了封建经济的统治地位，这种经济的特点便是自给自足的自然经济。是封建的个体的小农经济。这种经济模式需要一个强有力的国家政权，以维护国家的统一和社会的安定，保证小农经济的生产和再生产，新兴的地主阶级也需要建立中央集权制度来巩固其统治地位，维护其政治、经济利益，保护其土地所有制度。这种封建的生产方式决定了中央集权制的建立。
    社会根源——巩固、维护国家统一的需要。秦吸取周无子在诸侯割据局面下无能力的教训，在统一全国后建立专制主义中央集权制度，以消除地方割据势力，维护国家统一。
     思想根源——法家思想奠定理论基础。秦自商鞅变法后，一直以法家思想为统治思想。韩非子总结诸子百家学说，创造了一套完整的中央集权的政治理论，为秦始皇创立专制主义中央集权制度奠定理论基础。
    地理原因——由于中国属于大河文明，以农业生产为主，土地束缚了过多的劳动力，无法更多的发展商业与手工业。而且领土面积较大，需要统一的管理。


3.问：一直不理解分封制是否有利于政权稳定？ 
答：存在即合理。分封制在当时的时代背景之下，是有利于政权稳定的。西周存在了275年。在中国历史上，一个王朝能延续200年以上，制度必然有其合理的一面；反之，存在时间短暂，或出现大的社会动乱，制度缺陷也一定会暴露无遗。宗法分封制造成人们社会地位的等级序列，按照现代人的想法，这是非常僵化的制度。按照阶级斗争的理论，有压迫就必然有反抗，造反必定会层出不穷。但是，除了向周边部族征战，西周内部很少发展战争或动乱，到第10任天子周厉王时发生的“国人暴动”，西周已经基本稳定了200余年。西周是统一局面下实行地方分权，诸侯掌握着地方的军事和财政，但至少200年还没有一个诸侯搞分裂。

4.（2014·安徽高考·37）（28分）阅读材料 回答下列问题

材料  有学者认为，与其他国家相比，中国最独特之处在于，我们是唯一保持了两千年中央集权制度的国家。中国历史上的众多制度创新，从本质上来说，都围绕着四大基本制度展开。这四个基础性制度，如四根“支柱”共同支撑起中央集权的“大厦”，历经上千年的打磨和探索，日渐趋于精致完善，在明清时期达到巅峰。图示如下：


[image: image2]
中央集权与四大基本制度

图15

（1）根据材料并结合所学知识，简析图15中每项制度是如何加强中央集权的。（12分）

（2）结合所学知识，论述制度创新对王朝盛衰的影响。（16分）（要求：联系中国封建王朝盛衰的史实；观点明确；史论结合；言之有理即可。）

问：第（2）问的论述应该怎么表达？是必须正反对比吗？
答：论述题可以细分为很多种类型，但解题基本都是按以下几个步骤，如下左图。论述的时候也有一般的格式要求，格式与写议论文非常相似，如下右图：
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题目要求论述的话题是“制度创新对王朝盛衰的影响”，回答的时候第一步是提出要论述的观点，然后用题目限定的“中国封建王朝盛衰的史实”进行论证，论证的时候，一般要引用2-4个史实，多角度全面论述，最后一句话再次总结阐述自己的观点（注意表述不能和观点完全一样）。补充答案如下：
示例1

观点：制度创新有利于王朝的强盛。

史实：汉代政治上中央设尚书令消弱相权；推恩令消弱了王国势力，加强了中央集权。（政治）经济上实行盐铁官营，打击了地方商贾势力。（经济）文化方面设太学，郡学，推行儒家思想。（文化）以上制度创新使得汉武帝时西汉最强大。论述的时候记得要用具体的史实，表述要规范，语句要通顺，不能泛泛而谈。

结论：以上史实可以说明，制度创新能加强统治，增强综合国力，有利于王朝的强盛。
（也可以唐代为例：政治：三省六部制加强了皇权，科举制选拔了人材；经济：均田制促进了经济发展；文化：实行开明的文化政策，三教并行促进文化繁荣。结果先后出现贞观之治、开元盛世的局面）

示例2

观点：僵化的制度导致王朝衰弱。

史实：明清时期政治方面废宰相权分六部，设内阁，军机处，强化皇权导致社会腐败。（政治）经济上重农抑商，实行国有专营制度阻碍资本主义萌芽。（经济）文化上推行僵化的八股取士，不利于科技的创新。（文化）总之，导致明清时期中国逐渐落后于西方。

结论：制度建设应当与时俱进，僵化的制度会制约王朝发展，从而导致王朝衰弱。

5.(2018·湖南长郡中学高三模拟，26)在唐代，政务裁决机制出现了由以奏抄为主向以奏状为主的转变。政务多由宰相汇总以中书门下的名义直接向皇帝申奏，门下省属官给事中的职掌也随之从以审读奏抄为主转变为以封还制敕为主。这一转变

A.导致了三省合作体制名存实亡           B.有利于避免政务决策严重失误

C.强化了谏官纠正宰相过失能力           D.助长了权臣专政乱政贪腐风险

问：政务裁决改为奏状是怎么防止政务裁决失误的？
答：奏抄，文书名。唐代门下省上行公文之一,用以支度国用、授六品以下官,断流以下罪及除免官。奏状，又称状启。在汉代后使用范围日益扩大，凡察举官吏、向皇帝条列其功罪才能等均用之。作为奏疏文种名称，使用到宋代。

本题的解题关键是理解“门下省属官给事中的职掌也随之从以审读奏抄为主转变为以封还制敕为主”这句话，封还制敕实际上体现了门下省的封驳权。门下省专任此职的门下侍郎、给事中等官员，均有规谏皇帝、封驳要政之权。封驳、审核权的行使，有利于避免皇帝决策的失误。

6.问：中国古代的中央集权是不是一直在加强？（不算某个朝代不同时期因一些措施而削弱）
答：是的。除了个别特殊时期，整个中国古代政治发展主要呈现两大趋势：在中央与地方这一对矛盾关系的发展过程中，中央集权总体一直在不断加强；在君权与相权这一对矛盾关系的发展过程中，君权总体上也在不断强化。

7.问：有没有关于中国古代监察制度的资料？

答：请参照下列资料进行整理——
[image: image5.png]VO Bge i B A3 LA
HRER A4 Bk W5 B

B ST BRI B AR BA AR B e s Ak
BERWB R —AEG? Htt4?
A—H#.

KEHNREEH.
WX R R B FRFITRISE.




[image: image6.png]LRRSRE

e | ER WA
® ek, BWEEY
Hﬁ§ ™ FRDURAEDIM R FBOBUR H MR
E.S EH (i)
B G T
W T4
Wil ® e
T g | B BREE. BRT.
WK | W | PR [ApHAE
K W | WSS





[image: image7.png]2.5 B AR B A

BRI R ETE
FREPULHR; NP RGBS IANRARE,
EBRMAER. M5 Mg e Bt RS,
R EARTHHRKEARN MO, Wb
06 0] 1V 0 55 2 1WA SRR Y R A4 B T AL SR

MMERARR. AR, H® BB
SR, SBINRAYIRE D LB BRI E R AL T) o
BEA e AR IR A 2
AR, MEAMREC) b >RE, XZHERY
RBGlF, Mg R R 2% . mERE T ATF
WIRRHLAAPAIESS, | SR BRI FIN G
R B2 Y 4 R 4 o




[image: image8.png]3.9
B:

(1) fER—MRRMBOR R, BN, 1T
SRR, B, WERRRLE, BILRRER
SHE AT REMR.

2) ARBMERERNS, R SR
(3) —ERE EATIRT RARHE, BLERATS
W, MTRRRE. HAEWLR.

(1) PRI LS B b LAl ,
B T e e
R RE AR, RREARNSE.

(2) ZEHRIEFTRABRURER, B ERATGE
VRN, BETRBRIEMRR, £ A M AR RN




[image: image9.png]4.0
(1) ENEMLW LR, XMBBRX
BENNE, AEERHZABTE, B3

WA MR T o ey R, RAR
AR HEHNBYHNEEFE.

(2) RERBIIRMART, A TRREX LA
LB LA




问：关于行省有利于中央集权，可不可以这样理解:行省的重要的权利如税制和军队调动权受到限制，且利用地方区划犬牙交错的方式，阻止地方割据。这样，即使中央给予行省更多权利，行省也不可能犯上作乱，反而有利于行政效率提升。但不是很理解为什么行省长官是中央官员，就会防止割据呢？
答：从以下两个方面理解——

行省长官是中央官员，不是地方官员，行使权利的受中央的节制；

行省划分犬牙交错，形成互相牵制的效果，辅以“以北制南”，南方行省省会均设于靠近北方交通枢纽便于管理。形成中央对地方分区管治，从而加强了中央集权。

9.（2014·天津高考·1）从秦至清的两千多年中，许多皇帝或由于年幼庸弱，或由于当时形势和力量对比的变化，因而受制于母后、外戚、宦官、权臣、地方割据势力等，导致权力的萎缩或丧失，这种现象实质上是(　　)
    A．君主专制被颠覆
  B．中央集权体制遭到破坏

C．君权至上的后果
  D．君主权力受到制约

问：困惑于C和D之间

答：秦至清君权不断加强，排除D。皇帝受制于母后、外戚、权臣实质他们僭越皇帝权力，皇权高度集中的表现，这是君主专制的弊端之一。因而C。

10.（2015·浙江高考·15）下列地方行政区划级别最低的是(　　)

    A．汉代益州郡       B．唐代扬州    


C．宋代扬州         D．元代顺宁府

问：怎么区分题目中的行政区级别？
答：汉唐宋地方都是实行郡县制，汉朝郡县二级管理，益州郡是一级行政机构；唐朝（道一州一县）和宋（路一州一县）三级管理，因此唐宋州是二级行政区。元朝实行行省制，下辖路一府一州一县，因此府是三级行政区。D项符合题意。
中央集权
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